

变局中凝聚世界的思想引领

——记习近平主席在瑞士发表人类命运共同体演讲三周年

每当世界历史进入“关键渡口”，先进的思想总能为人类前行提供方向的指引。

三年前，面对“世界怎么了，我们怎么办”的时代之问，国家主席习近平分别在瑞士达沃斯论坛和日内瓦万国宫发表题为《共担时代责任 共促全球发展》《共同构建人类命运共同体》两篇历史性演讲，以中国智慧、中国方案为人类社会发展进步描绘新蓝图。

“拨云见日的穿透力，指引前行的感召力”——习近平主席讲话引发强烈反响。直至今日，达沃斯世界经济论坛创始人施瓦布依然感叹，习近平主席的演讲是“全球历史的一个重要参照点”。

三年后的今天，人类命运共同体理念与时代潮流同频共振，日渐深入人心，构建人类命运共同体倡议多次被写入联合国文件，产生日益广泛而深远的国际影响，成为变局中凝聚世界的最重要思想引领。

汇聚共同发展的合力

2020年，人类开启新世纪第三个十年。新年前夕，习近平主席发表新年贺词——

“我们愿同世界各国人民携起手来，积极共建‘一带一路’，推动构建人类命运共同体，为创造人类美好未来而不懈努力。”

此刻环顾全球，国际金融危机阴霾未散，单边主义、保护主义逆流涌动，地缘政治板块碰撞之声不绝于耳，国际格局和全球治理体系深刻演变，人类面临的安全、发展、环境等挑战复杂严峻……

治乱交织的世界，百年未有之变局，关键时刻、十字路口，有踟蹰彷徨，有逆流而动，也有勇毅前行。

2019年11月11日，希腊比雷埃夫斯港。

希腊海运部部长对来访的习近平主席说道：“习主席，从您的身上我们看到了朋友应有的样子！”

真挚的话语，道出了中希患难与共的真情。

一度深陷危机，如今借“一带一路”东风重焕生机，成为地中海地区最大港口，创造就业岗位1万多个，比雷埃夫斯港的新生见证着“一带一路”成功的实践和精彩的现实。

2013年秋，习近平主席首提“一带一路”倡议。六年多初心不改，共建“一带一路”收获累累硕果：“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成，中巴经济走廊、中老铁路、雅万高铁、

中欧班列等重大项目落地生根，给沿线各国带来大量发展机遇……

2019年4月25日，第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕。39位外方领导人、150个国家、92个国际组织、6000多位外宾参会，最终达成6大类283项务实成果……令人惊叹的数据，折射出中国倡议的影响力、引领力和感召力。

从亚太到欧洲，从亚欧到非洲，再到拉美的自然延伸，“一带一路”将各国前途命运紧密相连，成为打造人类命运共同体的时代注脚。

从共识到行动，从“大写意”到“工笔画”，迈上高质量发展新征程，“一带一路”推动沿线国家共同发展，为构建人类命运共同体提供强劲动力。

日本前首相福田康夫指出，“一带一路”倡议是超越了单纯与中国利益相关的大格局思维，是构建人类命运共同体的生动实践。

大道至简，实干为要。打造人类命运共同体，不是坐而论道，而是行胜于言的中国行动。

2019年金秋，黄浦江畔，第二届中国国际进口博览会成功举办。181个国家、地区和国际组织与会，3800多家企业参展，按年计意向成交711.3亿美元，比首届增长了23%。

从无到有，越办越好，作为世界贸易史上的创举，进博会以强大的“磁石效应”，让各方优势在庞大的中国市场聚合激荡，为世界经济注入崭新活力。

“迎的是五洲客，计的是天下利，顺应的是各国民对美好生活的向往。”“中国将张开双臂，为各国提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇。”进博会开幕式主旨讲话中，习近平主席再次向世界发出共享中国机遇的邀请。

“继续扩大市场开放”“继续完善开放格局”“继续优化营商环境”“继续深化多双边合作”“继续推进共建‘一带一路’”……五项开放新举措，昭示着“中国开放的大门越开越大”，为世界经济注入强大信心。

世界繁荣稳定的机遇，中发展也是世界的机遇。进博会是中国发展成就的展示平台，更是中国与世界同呼吸、共命运的生动写照。“中国与合作伙伴能够共享和平与繁荣，这就是命运共同体。”联合国开发计划署前署长克拉克如此感叹。

筑牢和平共处的根基

2019年10月1日，英国籍留学生汤米·林赛走过天安门，他与身边上百

名中外青年携手并行，舞动着鲜花向全场观众致意。

新中国成立70周年庆典上，“人类命运共同体”方阵在群众游行中首次亮相，不同的肤色，不同的服饰，一样的青春，一样的笑脸。

“前进征程上，我们要坚持和平发展道路，奉行互利共赢的开放战略，继续同世界各国人民一道推动共建人类命运共同体。”天安门城楼上，习近平主席的讲话掷地有声，在全球回响。

“坚持和完善独立自主的和平外交政策，推动构建人类命运共同体。”一个多月后，中共十九届四中全会决议再次将“人类命运共同体”列为治国理政的重要制度构件，引起国际社会瞩目。

从在莫斯科国际关系学院向世界传递对人类文明走向的中国判断，到联合国成立70周年系列峰会上全面论述打造人类命运共同体主要内涵，从在日本瓦屋宫提出“构建人类命运共同体，实现共赢共享”的中国方案，到党的十九大报告明确中国特色大国外交要推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体……人类命运共同体理念贯穿着中国外交逻辑，是中国与世界互动的核心理念与最高目标。

“随着时间推移，中国领导人提出的构建人类命运共同体理念在实践中不断丰富发展，这一思想正在为全世界共同发展与繁荣创造条件。”俄罗斯科学院远东研究所高级研究员亚历山大·伊萨耶夫说。

不因现实复杂而放弃梦想，不因理想遥远而放弃追求。为人类做出新的更大贡献，始终是中国的初心。

2019年，世界乱象丛生、挑战不断，合作与对抗、多边与单边、开放与封闭的交锋从未如此激烈。

“继续扩大市场开放”“继续完善开放格局”“继续优化营商环境”“继续深化多双边合作”“继续推进共建‘一带一路’”……五项开放新举措，昭示着“中国开放的大门越开越大”，为世界经济注入强大信心。

世界繁荣稳定的机遇，中发展也是世界的机遇。进博会是中国发展成就的展示平台，更是中国与世界同呼吸、共命运的生动写照。“中国与合作伙伴能够共享和平与繁荣，这就是命运共同体。”联合国开发计划署前署长克拉克如此感叹。

从二十国集团领导人峰会到金砖国家领导人会晤，从亚洲文明对话大会到中法全球治理论坛，从博鳌亚洲

论坛到圣彼得堡国际经济论坛……亲自阐释、亲自推动，习近平主席在各种多边场合联动各方，倡导共商共建共享，让人类命运共同体的思想引领更加深入人心。

一次次深入阐述，一个个高光时刻，记录下中国与世界携手同行的坚实足迹。美国“外交学者”网站刊文称，“人类命运共同体”描述的是一个相互合作的世界，它以共赢为前提，是一种取代过去零和思维模式的新型国际关系。

“以天下为己任的担当精神，积极做行动派、不做观望者，共同努力把人类前途命运掌握在自己手中。”面对不确定的国际形势，习近平主席以坚定自信的政治气魄、大国领袖的责任担当，在乱局中引领方向，在挑战中克难前行，诠释着“事在人为”的行动力。

共绘文明互鉴的画卷

让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉。

2019年5月，亚洲文明对话大会在北京举行。亚洲47个国家以及域外政府官员和代表2000余人齐聚中国首都，共绘文明交流盛宴。这一当代文明交流史上具有开创性的举动，引领文明互鉴之风，为各国文明平等对话、相互启迪提供了新的平台。

“习近平主席倡导举办亚洲文明对话大会恰逢其时，给我们树立了很好的榜样，有助于各方探索如何更好地让世界人民受益，以及如何在亚洲文明以及世界各国文明之间进行对话。”新加坡总统哈莉玛这样评价这场盛会。

百年变局之下，“文明冲突”论调、保护主义、霸权主义等逆流涌动，国际间需要一种新风气，为人类和谐相处开辟新路径。

“应对共同挑战、迈向美好未来，既需要经济科技力量，也需要文化文明力量。”对于文化文明对世界和平与发展的重要意义，习近平主席作出明確阐述。

崇尚文明间交流互鉴，伴随着中华文明演进的历史进程，是中华文明固有特色。

回望历史，无论是印度佛教传入中国并与中华文化融合、唐宋以来日本对中国文化的吸收，还是近代中国对西方文明成果的借鉴，都充分表明，中华文明一直在包容借鉴其他民族文明的进程中充实自身，其他民族也从中华文明中汲取了宝贵营养。

2019年3月访法时，法国总统马克龙向习近平主席赠送了1688年出版的首部《论语导读》法文版原著。这珍贵的一幕，为中法民众津津乐道。这本《论语导读》，正是17、18世纪中欧文明互鉴的缩影。

以心相交，方成久远。今日之中国继承优秀民族精神传统，从文明深处着眼，主动引领不同文明间相互对话交流，促进不同国家民族人心融通，不断夯实人类命运共同体建设的根基。

谈文学、聊历史、访古迹……出访期间，习近平主席与马克龙总统谈论欧洲文艺复兴，参观雅典卫城博物馆“感受到历史的震撼”，与印度总理莫迪追忆古代海上丝绸之路历史盛况……中国领导人对文明交流互鉴的热忱，对其他文明的尊重与礼敬，让国际社会印象深刻。

对话可以促进平衡，中国文明是和谐与平衡的文明。”法国前总理拉法兰说。

在高层引领下，中外高级别人文交流机制日益丰富。与其他国家互办“文化年”“友好年”等人文活动，已成为中国与其他国家深化双边关系举措中的“标配”。

上合组织，人文合作与安全、经济齐头并进；金砖机制，人文交流与经济、政治安全“三轮驱动”。作为金砖合作和上合组织重要成员，中国为这些合作机制注入“人文气质”，发挥重要作用。

“一带一路”倡议提出以来，中国携手沿线各国，努力推动教育、科学、文化、考古等各领域合作，为“一带一路”大家庭的民心相通，发挥着积极而深远作用。共筑“文明之路”日益成为“一带一路”沿线各国的共同行动。

“无论是中国的历史文化传统，还是当今中国日益开放、进步、发展的事实，中国都有力地回击了‘文明冲突论’和‘国强必霸论’。”希腊总统帕夫洛普洛斯说。

大道不孤，德必有邻。

三年来世事变幻，回味习近平主席关于人类前途命运的演讲，更觉意蕴深厚、含义深远。共建人类命运共同体的理念，已日益成为当今世界温暖人心的明灯，引发越来越广泛而深入的国际共鸣。一幅历史画卷徐徐展开：从东至西，从南至北，全球各地，共建人类命运共同体的努力正汇聚成时代浪潮，驱散阴霾，推动着世界奔向更加美好的未来。

（新华社北京1月15日电 记者叶书宏 郑汉根）

国台办：大陆对台大政方针不会因台湾地区选举结果而改变

据新华社北京1月15日电 国台办发言人马晓光15日在例行发布会上应询表示，台湾地区选举改变不了台湾是中国一部分的事实。无论台湾地区选举结果如何，我们对台大政方针不会改变；无论台湾地区政局如何变化，两岸关系和平发展仍是广大台湾同胞的呼声和民意。

马晓光指出，坚持体现一个中国原则的“九二共识”，两岸关系就会改善和发展，台湾同胞的利益和福祉就会得到维护与增进。反之，两岸关系就会遭到破坏，台海形势就会出现动荡，台湾同胞的利益和福祉就会受到损害。

他强调，民族复兴、国家统一是大势所趋，是任何人任何势力都阻挡不了的。我们愿为和平统一创造广阔空间，但绝不为各种形式“台独”分裂活动留下任何空间。搞对抗没有出路，搞“台独”更是绝路。我们有坚定的意志、充分的信心、足够的能力挫败任何形式“台独”分裂图谋，绝不允许任何人、任何组织、任何政党、在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去。

马晓光表示，我们对贯彻落实中央对台大政方针保持高度的战略自信和战略定力。我们将继续坚持“和平统一、一国两制”基本方针，坚持一个中国原则，继续团结广大台湾同胞，推动两岸关系和平发展，推进祖国和平统一进程。

马晓光还应询指出，寄希望于台湾人民，是中国共产党始终坚持的方针政策。十八大以来，特别是2016年以来，我们坚持以人民为中心的发展思想，秉持“两岸一家亲”理念，出台一系列有利于争取民心的政策措施，是有进展、有效果的。

马晓光强调，看问题要看大势，台湾地区的一两次选举不会决定一个问题的走向和未来。40年来，两岸关系在艰难曲折中不断前行，困难是有的，但大家要有信心，无论遇到多少困难和挑战，我们都能战胜它、应对它，我们都始终保有信心和定力。

国台办：民进党当局挟洋自重，耽于幻想，终是“一场春梦”

新华社北京1月15日电 国台办发言人马晓光15日在例行新闻发布会上应询指出，台湾是中国的一部分，台湾地区参与国际事务必须也只能按照一个中国原则来处理。一个中国原则是中国同包括美国在内的所有国家发展关系的根本前提和政治基础，也是国际社会普遍共识。民进党当局如果持续挟洋自重，耽于主观幻想，到头来只能是“一场春梦”。

有记者问：蔡英文声称将“台美关系”升级为“全球合作伙伴”，推进“台美安全合作”，持续加强台湾自我防卫能力。发言人有何评论？马晓光作上述回应。

有记者问：若民进党当局一方面不放弃“台独”立场，另一方面又迫于民意在两岸关系上作出一些“缓和”姿态，大陆会否予以积极回应。马晓光表示，搞对抗没有出路，搞“台独”更是绝路。在一个中国原则基础上，台湾任何政党、团体同我们的交往都不存在任何障碍。

有记者问：蔡英文胜选后，大陆互联网上主张“武力统一台湾”的声音迅速升高。发言人有何评论？马晓光指出，我们的对台大政方针是一贯的、明确的，不会改变。“我倒是要提醒民进党当局和‘台独’势力应该严肃思考，为什么近年来大陆民间会出现越来越多‘武统’声音？这是被他们的倒行逆施逼出来的，他们应该认真思考，到底要把台湾和两岸关系带向何方。”

有记者问：美国《外交政策》杂志网站近日刊文表示，台湾流传的“假消息”来自其内部，而非大陆。发言人有何评论？马晓光说，西方媒体终于有人说到了符合事实的话，可见他们并非都没有职业操守。事实证明，岛内的“假消息”就是民进党当局、“台独”势力和外国反华势力联手制造的，他们狼狈为奸，贼喊捉贼。

国台办：“反渗透法”钳制台湾同胞自由意志，是不折不扣的恶法

新华社北京1月15日电 国台办发言人马晓光15日在例行新闻发布会上应询指出，“反渗透法”是一部不折不扣的恶法，它钳制台湾同胞的自由意志，剥夺台湾同胞进行两岸交流的权利。这个恶法或许能危害一时，但阻挡不了两岸同胞要交流、要合作、要发展的人心和大势。

台立法机构去年12月31日通过所谓“反渗透法”，蔡英文当局15日正式公告并交付执行。有记者问及对此有何评论，马晓光作上述回应。

有记者问：有在大陆的台湾青年反映，因担心牵涉“反渗透法”的问题，不少大陆投资者对投资台青创业持观望态度，有的已决定撤回之前的投資。发言人对此有何评论？马晓光指出，若情况属实，只能进一步证明，“反渗透法”就是一部不折不扣的恶法，正在破坏台湾青年的好事。大陆方面将继续落实好各项惠台措施。谁在真心实意帮助台湾青年，给他们发展机会和空间，谁在不断损害他们的切身利益，他们终究会明白。

有台湾记者提及，“反渗透法”实施后，台湾人到大陆发展像是“铤而走险”，尽管大陆不断释出政策措施，但两岸民间交流恐还会受到影响。马晓光应询时表示，不管台海局势怎么风云变幻，我们推动两岸民间交流的政策和举措不会停、不会变、也不会少。

“在此基础上，如何去反制‘反渗透法’对两岸交流的破坏，我想，台湾同胞也要‘自救’。我不相信台湾同胞会任由这样一部恶法捆住手脚。”他说。

坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命

——论学习贯彻习近平总书记十九届中央纪委四次全会重要讲话精神

人民日报评论员

会革命要取得最终胜利，往往需要一个漫长的历史过程。回望党的历史，正是坚持自我革命、加强自身建设，我们党才始终走在时代前列，党领导人民进行伟大社会革命才不断取得胜利。新时代中国特色社会主义是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果，也是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续。要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好，我们党必须勇于进行自我革命，把党建设得更加坚强有力。坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命，这既是我们党领导人民进行伟大社会革命的客观要求，也是我们党作为马克思列宁主义政党建设与发展的内在需要。

越是长期执政，越不能丢掉马克思主

义政党的本色，越不能忘记党的初心使命，越不能丧失自我革命精神。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚定不移从严治党治党，谋划部署“四个全面”战略布局，对关乎中国特色社会主义发展的根本性问题作出顶层设计；把“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”写入党章，把“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”写入党章，进一步对坚持党的领导作出制度性规范；深化党和国家机构改革，把党的领导落实到治国理政全过程各方面；以改革创新精神抓党的建设，强化管党治党政治责任，坚持思想从严、监督从严、执纪从严、治吏从严、作风从严，反腐倡廉，我们党就一定能创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的辉煌业绩。

（新华社北京1月15日电）

HK在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章·总书记关切高质量发展·科技创新

更聪明，更懂你

——人工智能创新发展进行时

任务“揭榜挂帅”机制到加快研究起草治理准则防范风险，人工智能发展蓝图愈发清晰，“新智慧”的发展动能也日益强劲。

改变产业的魔术手

人工智能正重塑着一个又一个传统行业，人工智能也像是“魔术手”，“变”出更多新的经济增长点。

在位于合肥市的我国首家定位于语音和人工智能领域的国家级产业基地“中国声谷”，目前已入驻包括科大讯飞、华米科技等在内的805家企业，2019年实现营业收入800亿元。“政

在只要200小时；机器模仿人声，以往需跟踪一周甚至更久来采集声音数据，现在10句话便可大致模仿……

而这种趋势正在加速。一方面得益于技术进步。近年以科大讯飞